

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24' . . .
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Viernes 6 de Enero de 1939—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 13908

Una Patria: España

Un Estado: Nacionalindicalista

Un Caudillo: Franco

Ayer fué ocupado Borjas Blancas

El brillante avance nacional continúa victorioso por tierras de Cataluña habiéndose ocupado ayer una gran extensión de terreno. — Los prisioneros hechos ayer pasan de 1200 figurando entre ellos varios oficiales y una sección de transmisiones completa. — Entre el material cogido figura un carro blindado.

Parte Oficial de Guerra

Ha continuado en Cataluña el brillante avance de nuestras tropas que han seguido venciendo la resistencia enemiga y han ocupado gran extensión de territorio rojo en el que están incluidos los pueblos de Tudela del Segre, Coro, Torres de Segre, Sudandell, Montoliu de Lérida, Suné, Artesa de Lérida, Puigvert de Lérida, Juneda, Servia y Albi y la importante ciudad de Borjas Blancas, además de numerosas posiciones entre las que se halla comprendida en el sector sur la Sierra del Tormo.

También hoy se han cogido muchos muertos abandonados por el enemigo y numeroso armamento y material, entre el que figura 1 carro blindado. Los prisioneros hechos en este día pasan de 1.200, entre los que figuran varios oficiales y una sección de transmisiones completa.

En el sector de Granjuela el enemigo ha atacado nuestros puestos avanzados, habiendo sido rechazado y causándose grandes pérdidas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche de ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones de Torredonbarri, Tarragona y Castelldefels, el puerto de Barcelona alcanzando el gobierno militar y produciendo incendios.

Hoy ha sido derribado un "Rata" enemigo.
Salamanca, 5 de Enero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El fregado de los rojos

HOY, DIA 6 DE ENERO DE 1938

El signo más evidente de la desespetación marxista, lo ha sido siempre en cada uno de los casos, el rumor continuo de un cambio de gobierno.

Negrín y esos individuos, que con él comparten las sabrosuras del poder—y no decimos las responsabilidades porque les consideramos perfectamente irresponsables por entregados en cuerpo y alma a las sujeciones extrañas—; Negrín y sus compañeros encuéntrase de pie sobre un volcán. Aquello es el desbarajuste padre: a fuerza de emplear sistemas coercitivos tocados de barbarie, han podido mantener hasta ahora, medianamente sostenida su línea de combate y pesimamente asentada su retaguardia.

Pero ya esas líneas de combate ha llegado el momento en que tienen que alimentarse con jovenzuelos de menos de 17 años y con hombres maduros, que tocan ya las lindes de los cuarenta. El paréntesis de las quintas llamadas es algo tan descomunal, que demuestra bien a las claras, que la cantera humana en el campo rojo tiende al agotamiento.

Como, por otra parte, las inyecciones que de tiempo en tiempo venían recibiendo a través de la frontera francesa van resultando ya demasiado pequeñas para poder cubrir la cifra enorme de los cadáveres a que dan tierra piadosa los ejércitos victoriosos del Caudillo, y el número en verdad astronómico de los prisioneros que caen en manos de los ejércitos vencedores, de todas maneras la balanza de Negrín desciende hacia el desastre de una manera pavorosa.

Si volvemos los ojos a la retaguardia roja, todas las informaciones que se reciben coinciden en afirmar que el hambre lleva hasta lo infinito el descontento. Y detrás del descontento la inquietud que florece en conspiraciones inacabables.

Es en vano que Negrín y los que le rodean intenten por todos los medios volver a adquirir el control de las gentes. Y es en vano también, que traten, en la forma que les sea posible, de lograr del extranjero una mediación cualquiera, que les ofrezca un instante de respiro, ya que es de todo punto imposible, que se atrevan a esperar una solución favorable.

La diplomacia internacional se ha convencido ya perfectamente de que ellos son ellos, de lo que ellos puedan dar de sí, y—exceptuados algunos orates, que no faltan en ninguna parte—no los hará maldito el caso. Aparte de que, la personalidad de Portela Valladares, a quien parece se han confiado las gestiones del caso, es conocida y su pequeñez espiritual y política demasiado calificada, para que todo el mundo le haga oídos de maraca.

Por lo demás, las declaraciones del

Generalísimo Franco, dichas y repetidas centenares de veces, no dejan lugar a duda respecto a las posibilidades que pudiera obtener cualquier intento de mediación: El más espantoso de los ridículos.

Pero es preciso a toda costa buscar una salida. Así, mientras la vanguardia se desmorona al golpe constante y rudo de las vencedoras tropas de España, la escasa retaguardia que no tiene puestos los ojos en el avance victorioso de los nacionales, y espera del Caudillo con ansiedad creciente la liberación, trata de quitarse encima a sus apocalípticos ginetes para sustituirlos por otros montados de peligrosidad menor. Y ha pensado, según noticias de París, en el melifluido Besteiro, en el soberbio traídor cortez Martínez Barrios y en el insoportable pedantuelo de Marcelino Domingo, por no citar otros nombres, para sustituir a la carne de presidio, que detenta actualmente las riendas del poder.

Quieren cambiar a los delincuentes materiales por otros no menos delincuentes en el campo intelectual. Falta solamente ver con cuales de ellos habrán de estar peor.

UN RASGO GENEROSO

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Anteayer el señor Gobernador Civil de la provincia, hizo público el rasgo generoso tenido por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, con ocasión de la orden dada recientemente por el Generalísimo Franco, de librar con cargo a diversos fondos de suscripciones públicas, los empeños pignoratarios por cantidades no superiores a diez pesetas.

Esta disposición del Generalísimo a favor de los humildes, ha sido ejecutada por nuestra Caja de Ahorros y Monte de Piedad; pero lo ha sido a su cargo, renunciando a reintegrarse de los empeños devueltos, mostrando así—una vez más—las normas de generosidad con que esta benemérita asociación se administra.

Hemos dicho una vez más, porque el proceder de ahora no es excepción en el historial brillantísimo de nuestra Caja de Ahorros, cuya fuerza económica se ha empleado siempre en actos de generosidad y en felices iniciativas de índole social.

¡Cuántos años y cuando los rigores del invierno amenazaban con el frío los hogares de quienes para cubrir perentorias necesidades tenían empeñadas sus ropas de abrigo, vimos a la Caja de Ahorros ofrecer el libre rescate de las mantas pignoratarias!

En que suscripción abierta para remediar una necesidad o mitigar las consecuencias de una desgracia, no fue nuestra Caja de Ahorros y Monte de Piedad, uno de sus primeros suscritores, uno de sus primeros en acudir y uno de sus primeros en el índice de cuantías?

Con la Caja de Ahorros ha podido contarse siempre para toda acción benéfica o social.

Si las Corporaciones públicas tuvieron que apelar al crédito para llevar a cabo planes de interés para la sanidad o cultura ¿cuándo se mostró remisa en su aportación esta institución benemérita?

Y no siempre actuó en plan de colaboradora sino que muchas veces ella

llevó la iniciativa y a su cargo corrió la realización de sus proyectos.

Es ejemplo de ello la Colonia Escolar de Son Tápara creada cuando las colonias escolares organizadas por las Corporaciones públicas no alcanzaban ni de mucho a dar plaza a todos los escolares cuyo desarrollo físico aconsejaba favorecerles con aquel régimen.

Cuando escaseaban las viviendas, y tocaba la inspección sanitaria no cuidaba de que las que habitaban las clases populares reunieran el mínimo de condiciones higiénicas, esta institución edificó su magnífica barriada de S'Hort Nou en la carretera de Manacor.

Cuando hace unos años escaseaba el trabajo y su falta era un problema que perturbaba la vida económica, comenzó la edificación de otra barriada en la carretera de Esporles.

Y así podríamos llegar a hacernos prolijos si fuésemos recordando los actos de generosidad y las iniciativas de alta trascendencia social que en su haber cuenta esta benemérita asociación que ahora, secundando la iniciativa del Jefe del Estado en favor de los menesterosos, no solo ha devuelto a los prestatarios las garantías de pignoratarios superiores a diez pesetas, sino que luego de cumplir la orden ha renunciado a su derecho de reintegrarse de los préstamos.

Unimos nuestro elogio al que el señor Gobernador tributó a dicha entidad al dar cuenta anteayer a los periodistas de tan laudable proceder.

Y al unir nuestro elogio a los muchos que a esta entidad se tributan, hemos querido recordar algo de su magnífico historial, y lo hemos hecho con sincero placer porque nada hay tan grato ni tan alentador para los que nos preocupamos por el bien, por el interés colectivo, como ver ejemplos tan elocuentes de entidades que cual la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, saben traducir la fuerza económica que administran en obras de beneficio común o de asistencia social, nobles fines éstos, los más nobles, de toda riqueza.

A mi madrina

CARTA ABIERTA

Madrina, la bella palabra que ha ennoblecido aún más la guerra, debiera escribirse siempre con mayúscula, porque máscula es la abnegación que aporta la mujercita española a esta santa tarea de hacer dulce la vida amarga del soldado. Los que estamos en el frente y sentimos doblemente las atenciones y los cuidados que vienen de la retaguardia, nos maravillamos ante esas cartas pléticas de patriotismo, con que la sangre y el alma de la mujer española, henchidas de españolismo, nos hace breves las horas.

Estas palabras mías, dirigidas a todas las madrinitas españolas, son particularmente para la nena adorable que alegra mis soledades guerreras, y es que el agradecimiento que me ha despertado su caritativa misión, lebo expresarlo en este gran diario para satisfacción de mi conciencia.

Las palabras fluirán de mi pluma con toda libertad, si yo poseyese ese don mágico de expresar todo lo que se siente. Pero la Naturaleza me hizo más sentimental que retórico y he aquí que pretendí decir mucho, pero se me quedó las palabras en el tintero. Con movido ante la aceta que acabo de recibir de la madrina buena y santa, que me trae en ella, el perfume de los azahares mallorquines, y en sus palabras las brías marinera, de ese Mare Nostrum de tan dulces ensueños, entretengo mi mente en reflexiones de que si bien Dios me ha colocado en este lugar para defender los santos principios que de El emanan, tengo la mayor compensación aún en la Tierra, de todas mis tristezas, de todas las desventuras de la vida de campaña, con su consoladora figura dentro de mi pensamiento.

Cuando la guerra acabe ¡cómo recordaremos nuestras penas y el prodigioso modo de amonazarlas que emplearon las madrinitas de guerra!

Es una misión especial ésta, que la Historia tenía reservada para la mujer, precisamente en la época en que

se desarrolla la guerra más terrible que registra la Humanidad. A los hombres jóvenes, la gloria de morir por la Patria en una sublime concepción de los más santos ideales. A los viejos, les estaba y está encomendado la tarea de nutrir con su trabajo la intensa vitalidad de un gran pueblo en armas. El niño, aprendiendo de los que mueren, el ejemplo. Y la mujer, al tiempo que hila en la rueca, presta al combatiente el alimento espiritual que brota de sus fibras sentimentales, asombrosamente llenas de amor y de cariño.

¡Madrina! ¡Qué bello nombre y qué digno el que excelsos artistas lo canten y de que los mejores grabadores, lo eternicen para asombro de las futuras generaciones!

El mundo ya no marcha al ritmo lento que siglos pasados. Hay un nerviosismo cada vez mayor, en la vida de los pueblos, pero en la Patria de los que mueren por que los demás vivan mejor, aún queda la suave lentitud del sentir caudillo y honesto. Siempre, claro está, estuvo orgulloso de ser español. Por mis venas corre sangre de iberos, pero no me produce eso placer tan grande, como pensar que pertenezco a la raza que está dando al mundo entero ocasión de quedar asombrado de su temple.

Español y Mallorquín, son dos títulos que me obligan a expresar de esta manera mi vivo reconocimiento hacia la madrinita mallorquina que tan evocaciones de mi tierra me trae. Y en un periódico también mallorquín, va el perfume grato de mi nostalgia de la «Riqueta» que tanto añoro aquí, frente a la fiera roja.

Está satisfecho mi deseo. Que para bien de España, sigan las madrinitas hasta el fin de la guerra aliviando nuestros sinsabores, que cuando lleguemos a las banderas victoriosas, para ellas serán todos los laureles de la victoria.

¡ARRIBA ESPAÑA!

A. BAUZA.

París y el avance nacional

París.— Los círculos políticos parisienses tienen puesta toda su atención en los acontecimientos, que vienen desarrollándose en España.

La ofensiva Nacional en el frente de Cataluña, que ha llevado a los ejércitos de Franco a la ocupación de numerosas poblaciones importantes, y últimamente ha apoderarse de la vital ciudad de Borjas Blancas situada en la carretera de Tarragona, es el eje de todas las conversaciones.

Desde luego, que los círculos más afectos al Quai d'Orsay, lo mismo, que los centros oficiales del Gobierno, guardan una gran reserva en lo que respecta a dejar traslucir su opinión. Pero es impresión general la de que, en tienden ellos, que la ofensiva llevada a cabo por el Generalísimo Franco tiene una importancia enorme y que sus éxitos tienen un carácter perfectamente decisivo, no solamente en el aspecto militar, sino también en el diplomático, y especialmente en lo que afecta a las próximas conversaciones anglo-italianas en Roma.

Como contrapartida, se hace notar, que unos ciertos parlamentarios franceses, que han emprendido viaje para visitar la España roja, lo hacen con un carácter absolutamente privado. Este viaje, que por el gobierno de Negrín, según la opinión predominante entre los elementos no estrechamente ligados al gobierno, no puede en ningún caso traducirse en que se trate de preparativos de un nuevo apogeo oficial francés en favor de la España marxista.

La prensa de esta capital dedica informaciones amplias a la situación bé

liac y política de España. Reconoce la impotencia roja para detener la avalancha nacional, que de cada día se va extendiendo más y más por tierras de Cataluña.

Con todo es de señalar, que la prensa más de izquierda, mantiene su posición invariable en el sentido de intentar desvirtuar el efecto moral de las derrotas marxistas mediante infundidos sobrepuestos éxitos. Por ejemplo, al hablar de Borjas Blancas, dan cuenta de que, las tropas republicanas han desencadenado allí por Extremadura, un ataque contra los nacionales, apurándose un triunfo... que después de aclarado acaban por confesar, que se discute todavía.

La situación desastrosa en que se halla el gobierno de Barcelona la refleja mejor que nada, la noticia, que ha circulado por esta capital informando del llamamiento a filas de nuevas quintas rojas que abarcan ya a los hombres desde los 17 a los 38 años. Esto da perfectamente la medida de que el agotamiento en las filas marxistas es tal, que han de recurrir a todo para poder alinear hombres, quienes sean y como sean, que de todas maneras está probado que no logran detener la marcha triunfal de los Ejércitos de Franco.

Taquigrafía aplicada

por el profesor
Dr. E. MARTIN GUZMAN
6 Ptas.

De venta en la Librería de J. Tous,

Las triunfales jornadas de nuestra ofensiva

Aunque en seguida os hable de pueblos y datos geográficos quiero anticiparme en llamaros la atención a propósito de la sintomatología especial de la guerra, cuyas fases de ejecución no pueden haber escapado a ningún español; ni de aquí de la Patria que se ensancha prodigiosa, en las jornadas triunfales, ni de allá, del resto marxista más fraccionado a medida que los soldados inundan toda Cataluña, amparados por la grandiosa Bandera. Yo quiero, para empezar, daros noticias que aun siendo de la guerra, no son precisamente del campo de batalla.

La desmoralización que se acusa en la zona roja es típica de los desastres alcanzados en doce días de ofensiva. Ellos se limitan a poder lograr una parada en cualquier línea de resistencia, para intentar un respiro; mientras llegan los soldados de Franco para empujarlos nuevamente. Pero sea cual fuere el desenlace, lo cierto es que desde que el Caudillo se lanzó con sus hombres al ataque todo ha sido desastre para ellos. El desastre completo no está lejos y, con él, la eliminación total del dominio rojo en Cataluña. Las fortificaciones que los rojos hicieron en Cataluña no pueden ser mejores. El armamento de que estaban provistos resultaba magnífico. La aviación de que carecieron, apareció numerosa y amenazadora viniendo de Francia de la noche a la mañana. Por otros alejados sectores de los frentes del sur de España no se ocultaba para amenazarnos con una ofensiva que había de ponerlos en riesgo. A pesar de todo, las enormes fortificaciones que los rojos construyeron en Cataluña fueron desbordadas en una y otra jornada. El armamento va cayendo en nuestro poder. Esta gran ofensiva ha obligado a los rojos a llevar precipitadamente miles de hombres de otras zonas en un desplazamiento vertiginoso y lleno de episodios, y que, al cabo, nuestra aviación, en vigilancia permanente, obligó a refugiarse cuando esta ha a punto de llegar a puerto. El desastre tenido por los rojos en esta ofensiva, en los pocos días de desarrollo, resulta justificado porque la desmoralización es ya demasiado y las consecuencias tienen que ser naturalmente inmediatas. En doce días de triunfos españoles los rojos nos han dejado más de 20.000 prisioneros, han sido enterados cerca de cinco mil cadáveres y,

por modesto que sea el cálculo, los rojos han sufrido más de 25.000 bajas que han podido retirar. Pues bien, un ejército que pierde en doce jornadas la cuarta parte de sus efectivos, es imposible que pueda recomponerse para actuar con alguna eficacia en nuevas líneas de resistencia, sobre todo cuando su retaguardia está minada de discordias, como consecuencia de los larguísimos años de incalificables abusos.

La jornada de hoy ha seguido el ritmo triunfal de los días anteriores. Como los días anteriores ha continuado la maniobra genial fruto de la segunda fase de la batalla de Cataluña. Rotas las líneas primeras por varios sitios, las divisiones nacionales dedicadas a recoger el fruto de esas embestidas violentas.

Cuando dejé el campo anteayer, presenciaba de cerca la angustia de los españoles de Borjas-Blancas. Hoy, por fin, la villa, rincón de nuestras más puras tradiciones de historia, ha pasado a manos del Caudillo. Ha sido un movimiento de envergadura extraordinaria y de una exactitud que sólo la mente privilegiada de nuestro Caudillo puede concebir. Borjas Blancas ha quedado envuelta y rebasada por el nordeste hasta un pueblito situado también sobre la carretera de Lérida. Esta nueva plaza que han conquistado nuestras incomparables tropas conservaba gran parte de su población que, a esta hora, vibra en oleadas de entusiasmo.

Nuestros soldados se han visto precisados a repartir alimentos entre esas pobres gentes que los rojos habían condeñado a un continuo sufrir. Además, muchos milicianos enemigos quedaron encerrados dentro del círculo de hierro y fuego de nuestras baterías. En la carretera de Lérida nuestros hombres han maniobrado a su izquierda ganando nuevos pueblos para la causa de España. Por arriba y por delante de Artesa de Segre, que se incorporó a la vida nacional también se han logrado ventajosas. Varios miles de hombres, cientos de kilómetros cuadrados, unos estubo nes más en la cadena de fracasos del ejército rojo. Esto es, españoles, el resumen de la jornada que anuncia con triunfales compases el derrumbamiento de una de las fracciones de la España roja.

Amnistía por delitos monetarios

La ley de amnistía a los infractores del decreto ley de 14 de Marzo de 1937, fue dictada en 24 de noviembre pasado con ánimo de que los nuevos términos que se habilitaban fueran improrrogables así lo declaró el preámbulo del mencionado texto. Pero la experiencia ha puesto de manifiesto la insuficiencia de dichos plazos para muchas personas que viniendo obligadas a la declaración de divisas y títulos extranjeros o españoles de cotización internacional se hallan privadas de documentación bastante, bien por sustracciones de que fueron víctimas en regiones ya liberadas bien por hallarse todavía en zona enemiga antecedentes necesarios. Por ello, son numerosos los interesados que se ven precisados a practicar, entre

otras investigaciones en Bancos Nacionales o extranjeros, archivos notariales y oficinas de liquidación del impuesto de derechos reales con la consiguiente dilación de tiempo.

En su virtud dispongo:

Artículo único. Los plazos marcados en el artículo segundo de la ley de 24 de noviembre de 1938 que concedió amnistía en determinadas condiciones a los infractores del decreto ley de 14 de Marzo de 1937 quedan prorrogados hasta el 20 de Enero de 1939 inclusive.

Así lo dispongo por la presente ley, dada en Burgos a 22 de Diciembre de 1938.—III A. T.

Firmado
FRANCISCO FRANCO

La vida en Barcelona

París.—El reparto de alimentos durante la última semana en Barcelona marca un sensible descenso respecto al de la semana anterior por lo que se refiere al millón largo de cooperadores.

La anterior les fueron distribuidos los siguientes víveres: 49.100 kgs. de lentejas; 40.900 de arroz; 13.860 de guisantes y 50.060 de carne y hueso. Este dato y los que siguen han sido facilitados oficialmente por la Dirección General de Abastecimientos de Barcelona.

La última se han distribuido solamente: 39.800 kg. de garbanzos; 19.900 kg. de bacalao, vi.800 ng. de arroz y 19.900 kg. de azúcar.

Las cantidades se han contraído y los 50.000 kg. de carne se han convertido en 16.060 de bacalao.

En cambio los cooperadores rojos mejoran, — muy ligeramente — pero mejoran. La semana anterior recibieron: 93.200 kg. F de lentejas, 94.400 de arroz, 46.100 de guisantes y 157.775 de carne y hueso. Durante la última les han sido entregados: 103.100 kg. de garbanzos, 103.100 kg. de arroz, 51.500 kg. de bacalao y 51.550 kg. de azúcar.

Cada vez es mayor el trato de favor a los cooperadores y el hambre del resto, casi la totalidad, de la población civil. La igualdad alimenticia de la zona roja es, como se ve, ejemplar.

Según nuestra costumbre practicamos unas sencillas operaciones de división. Los víveres distribuidos entre el millón (son más) de no cooperadores representan por cabeza y día: 5 grs. de garbanzos, 5 de arroz, 3 escasos de bacalao, 3 escasos de azúcar.

Los Reyes Magos

EN BURGOS

Burgos.—Esta tarde a las cuatro ha salido del cuartel de la Merced la brillante cabalgata de los Reyes Magos que ha organizado con gran éxito la sección de O. J. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Companion la comitiva la banda de música de las milicias, una sección de la guardia mahometana del palacio presidencial que daba escolta a los tres Reyes Magos y cerrando el cortejo la banda de música del regimiento de infantería de San Marcial.

Los Reyes han visitado el Instituto de Higiene, el Asilo de las Mercedes, el Hospicio, el Circolo de Obreros Católicos, el Hospital Provincial y el Hospital de San Juan, terminando la cabalgata en los comedores de Auxilio Social instalados en el pascu del Espolón.

El coro de las Flechas ha interpretado en diversos centros inspiradísimo villancicos.

El número de juguetes repartidos asciende a 7.800 cifra espléndida a la que ha podido llegarse gracias a la generosidad de la Excelentísima Señora del General López Pinto, Jefe de la VI región militar que ha contribuido eficazmente al éxito alcanzado. Todos los niños de la capital, gracias a la iniciativa de O. J. que tan bien acogida ha sido en los medios pudientes han podido disfrutar de los obsequios de los Reyes Magos.

EN VITORIA

Vitoria.—Organizado por la juventud de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha tenido lugar ayer tarde un reparto de juguetes a los niños pobres de la ciudad. Para ello han visitado los Reyes cada uno de los centros de beneficencia produciendo gran júbilo entre los pequeños.

La fiesta de los Reyes Magos

La explanada del muelle se hallaba ayer tarde tan concurrida como no lo estuvo nunca. Los pequeños de la España Nueva esperaban ansiosos la llegada de la nave real. Imposible era dar un paso.

En la tribuna estaban esperando a SS. MM. el Jefe Provincial camarada Boluqui, el Secretario Provincial camarada Sainz Gralla, el Alcalde de la ciudad el comandante de Marina camarada Rodríguez Acosta, los Delegados Provinciales de Educación Justicia y Derecho, Auxilio Social, Organizaciones Juveniles; el Jefe accidental de Milicias de O. J. y otras jerarquías y personalidades.

Formados en la explanada estaban los cadetes de la Bandera "Águilas de España", que debían rendir honores a los Reyes.

descendiendo de sus cabalgaduras y penetrando en el comedor. Los gritos de los pequeños, su alegría es algo que no se puede expresar en unas líneas. Se agarraban a los mantos reales para ver el contenido del gigantesco cajón que depositaron SS. MM. encima de una mesa, siguiendo su camino.

En la Casa Provincial de Misericordia dejaron también sus regalos y sus donativos. Luego visitaron a los niños hospitalizados en nuestro Hospital Provincial, visitando las salas. Luego en la Casa de lactancia de Auxilio Social, en el comedor del Borne. Por todos sitios la alegría y el júbilo acompañaban la visita de nuestros ilustres huéspedes.

En Santa Catalina, los pequeños camaradas que conocen de la justicia de la España Nueva por los caricias de las manos sabias de los camaradas de Auxilio Social, recibieron de manos de los Reyes los juguetes. Era emocionante el ver como iban acercándose temerosos los pequeños a los soberanos y como su cara se tornaba en sonrisa al abrazar el juguete que depositaban ellos entré sus brazos.

Y en la Soledad, donde fueron recibidos los Reyes a los compases del "Cara al Sol" y del Himno Nacional y en donde visitaron también la Casa de los Flechas.

Terminadas las visitas Oficiales, SS. MM. se retiraron a sus salones especiales en la Casa Primo de Rivera, para prepararse a recorrer en viaje nocturno las calles de Palma para depositar en los zapaticos de los balcones sus obsequios, para pequeños y para grandes, ya que a muchos llegaron los regalos de Reyes...

LLEGADA DEL BUQUE REAL

Serían las 3'45 de la tarde cuando se avistó el buque real que pausadamente, se acercó al muelle situado frente a la Comandancia de Marina. En las jarcias de sus aparejos, visiblemente engalanados, los Flechas Navales demostraban su pericia de marineros, ya que ellos habían ido al encuentro del barco.

En el momento de atracar, las bandas de música y cornetas y tambores recibieron a los ilustres visitantes a toque de marcha y los cadetes con armas al hombro.

Descendieron del buque los Reyes y acto seguido a saludar a las Autoridades y Jerarquías, montando después en sus caballos respectivos.

SE ORGANIZA LA COMITIVA

Abria marcha la Guardia Municipal montada y seguían después el bando de cornetas y tambores de la Bandera de "Águilas de España"; en galanados sus instrumentos; luego la Banda Municipal y los ciclistas, gasta-dores y una centuria de la misma Bandera.

Empezaba después la regia comitiva. En primer lugar el Mago, portador de la estrella.

Los portadores de palanquines con sus cargas de juguetes y sus vestidos llamativos con soles y lunas bordados en oro y plata. La Banda Provincial. Los pequeños pajes encargados de repartir los juguetes, y los tres ayudantes de los Reyes con sus espados descomunales y sus cascos de lu-ciente acero.

Luego Gaspar, Baltasar y Melchor. Con ellos los pajes y los palafreneros con lujos atenuados.

La Banda Militar y detrás unas vistosas carrozas cerraban la cabalgata.

ESTA MAÑANA EN CASA PRIMO DE RIVERA

Ya repuestos los Reyes Magos de su largo trabajo de ayer, han recibido esta mañana en la Casa Primo de Rivera a los niños de Palma, para hacerles su regio presente de juguetes.

Antes de las diez y media hora en que ha empezado el acto, una verdadera multitud infantil llenaba por completo el Salón de actos. En las afueras de la Casa, sede de nuestras O. J. Los cadetes de la Bandera Águilas de España esperaban formados a SS. MM. y cuando han llegado han rendido honores, formando la guardia y sonando con sus acordeos melódicos las cornetas engalanadas.

El salón presentaba aspecto espléndido. Al entrar los Reyes una ovación imponente ha llenado los ambientes. Han subido los soberanos a una tribuna levantada exprésos, cubierta por un rico tapiz negro que lleva bordadas las cinco flechas. Todo el Salón estaba adornado con tapices y escudos con las águilas imperiales y los escudos de los magnates.

Al acto han estado presentes el Jefe Provincial de Propaganda y todas las Jerarquías de las Organizaciones Juveniles.

Han llamado los pequeños el Secretario de los Reyes y éstos con sus propias manos han repartido los juguetes. Los niños estaban realmente emocionados. Para ellos aquel juguete era algo realmente simbólico. Para nosotros, los mayores eran recuerdos de aquel tiempo que se fué, tiempo de ilusiones y de alegrías.

Mucho tiempo ha durado el reparto.

El discurso de Roosevelt

Comentario de Chamberlain

Londres.—El ministro presidente Chamberlain ha hecho las siguientes manifestaciones sobre el mensaje de Roosevelt al Congreso de los Estados Unidos:

"Nadie sobre quien pesa la grave responsabilidad de gobierno puede dejar de sentirse impresionado por las graves palabras, con las cuales el presidente de los Estados Unidos ha saludado a los representantes electos del pueblo Nortamericano.

Los sentimientos expresados por el presidente son saludados en estas islas donde domina un conocimiento tan claro de que sólo por medio de libertad y paz podemos esperar conservar y desarrollar nuestro bienestar y el de nuestros descendientes y por cuyo bienestar hemos laborado a través de las generaciones.

Los conceptos expresados por el presidente de los Estados Unidos son saludados además como un síntoma del papel decisivo de la democracia americana en el mundo y de su dedicación al ideal del progreso ordenado".

El contrario a los gastos aventureros. Es necesario gastar cierta cantidad en armamento, pero no se debe aprovechar como cortina de humo para disimular cuestiones de política interior.

El senador Styles Bridges (New Hampshire) ha declarado que la situación política exterior no se debe emplear para impedir que se rectifiquen defecosas medidas del New Deal.

Wiggsworth (Massachusetts): Dijo frases altisonantes que no significan dar ocupación a los millones de desocupados ni ayuda a los patronos ni suspender derroches y despilfarros.

Charles Linza (Oregon) portavoz de los republicanos en el senado opina que el discurso es el de un candidato al tercer periodo presidencial. El senador Martin (Massachusetts) portavoz de los republicanos en el parlamento ha lamentado que el discurso no tuviera alguna cosa constructiva ni dado ninguna esperanza a los diez millones de parados.

Incluso el senador demócrata Clark (Idaho) expresó sus dudas calificando el discurso de excelente en lo que respecta a asuntos del país, pero es muestra intranquilidad.

Otros comentarios

Washington.—En los círculos del congreso comentan en general según el punto de vista partidista del discurso del presidente Roosevelt. Los demócratas elogian numerosos puntos del discurso mientras los republicanos critican acerbamente.

El senador republicano J. G. Townsend (de la Ware) se ha declar-

PALABRAS DEL CAUDILLO

8 Ptas.
De venta en la librería José Tous.

PIDA

Coñacs Terry

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 a 6 APLICACIONES APARATO

Hermanos ALOMAR
Av. Alejandro Rosselló 117. Tel. 2321

PIDA SIDRA

Champagne Zarracina

JARABE VINCI

TONICO RECONSTITUYENTE

El Art. 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo, a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados".

C. PASCUAL
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida, 9 (junto al Surco).

COMPRARIA
máquina registradora. Informes: P.º Marqués del Palmer, 1.

COMPRARIA FINCA
en Palma o ensanche de 70 a 100.000 ptas. sin mediación. Ofertas: al número 52, Centro de Anuncios, P.º Sta. Eulalia, 10. (1733)

CONTABLE SE OFRECE
para trabajar en horas de tarde a 9 noche. Razón P.º Sta. Eulalia, 10. (1732)

RENAULT 20 HP.
en perfecto estado se vende por 4.500 ptas. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1723)

Vendo en EL TERRENO
con vistas al mar, espléndida casa con jardín y todas comodidades. Informes: San Miguel, 124-1.º (4000)

CLINICA ALOMAR
"Enfermedades Sexuales, BLENNORRAGIA VENEREO SFILIS Lorenz y Vicens n.º 3 (travesía José Anselmo Clavé)

PISITO AMUEBLADO
se desea dentro de Palma o ensanche. Ofertas por escrito a J. M. G. Centro Anuncios, Pza. Sta. Eulalia, 10. (1724)

CITROEN 5 HP.
Vendo en buen estado. Informes: Garage Frontón Obispo Campins 34. Palma. (1735)

APRENDIZ
de 14 a 16 años, para almacén de casa importante. Imprescindible saber leer y escribir. Razón: P.º Sta. Eulalia, 10.

PLACA Y FAROLILLO
del coche núm. 5348 extraviados. Gratificarse devolución, Olmos, 50-2.º (1726)

Sidra PRINCESA de ASTURIAS
El mejor champagne de manzanas.

AGENCIA ROCA
Colón, 14-1.º PALMA. Tel. 1290
TRAMITACIONES EN GENERAL
Canes chofer; Penales; Licencias; caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc.
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

AUTO RENAULT
8 HP., tipo sedán, estado nuevo, vendido por 5.000 pesetas. Informes: Barón de Pinopar, 12.

La Funeraria LLORET
SEGURO CONTRA DESASTRES
CALLE DE SAN MIGUEL, 101

SUBASTA
Tendrá lugar el día 7 de Enero a las 11 h. (Cuartel de Caballería) de un caballo de deshecho del Bón. de Ingenieros, siendo por cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

J. DIAZ
San Miguel 124-1.º Palma
COMPRA-VENTA Y ADMON. DE FINCAS

TIENDA COMESTIBLES
Se vende por no poderla atender. Informes: Juan Salat. Café Paris. frente Cine Oriental. (1730)

DR. ENGEL

Especialista de niños

Hoy en el LIRICO

Informaciones

Notas del mar

No se han registrado en el día de hoy entradas ni salidas de buques.

BUQUES ESPERADOS

Para en breve tienen anunciada su llegada a nuestro puerto los vapores italianos "Le Tre Marie" y "Guido Bruner" con carga general. Proceden de Génova y Sevilla

TRAFICO

Han seguido en el día de hoy las operaciones de carga de los vapores alemanes "Genua", "Catania" y "Previda".

BUQUES DE GUERRA

Ayer noche salió para la mar un crucero inglés

Sucesos y desgracias

CHOCA CONTRA UNA PARED

Al anocheecer de ayer un auto que se dirigía a Palma por la carretera de Esporlas al hallarse en las inmediaciones del kilómetro núm. 7 sufrió una panne en el motor desviando la dirección y yendo a chocar contra una pared a consecuencia de lo cual se produjo importantes desperfectos. Dos personas resultaron con daño, aunque, afortunadamente, leve, que se fué curado en Palma.

RIÑA Y ESCANDALO

Han sido denunciados ante el Juzgado correspondiente los vecinos de esta ciudad, Pedro Dassoy Esteve y Benito Vannell Barceló quienes sostuvieron una riña promoviendo fuerte escándalo en la calle del Socorro.

DETECCION DE UN AEROPLANO

La Benemérita del puesto de Sineu denuncia que en la tarde del lunes último se presentaron en aquella Casita Cuartel, Mateo Tomás Cerdá, vecino de Lloret de Vista Alegre y Regino de Lloret de Vista Alegre y Regino de Lloret de Vista Alegre y Regino de Lloret de Vista Alegre, vecinos de Sineu, entregando al Comandante del puesto a un individuo que suponían un ladrón y a quien acababan de sorprender en el momento de salir de una casa de campo deshabitada.

Interrogado, se confesó autor de varios robos de dinero, alhajas, vestidos y otros efectos por lo cual con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

Requisita de autos

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se presentarán el próximo día 10 del corriente, a las 10 de la mañana, en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, debiendo los que por cualquier causa no puedan presentarlo, deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

AUTOMOVILES

Morris PM 6005; Adler PM 6041; Citroen PM 6042; Renault PM 6044; Citroen PM 6052; Ford PM 6053; Ford PM 6066; Singer PM 6070; Fiat PM 6074; Fiat PM 6092; Ford PM 5866; Renault PM 5857; Opel PM 5852; Renault PM 5842; Fiat PM 5838; Morris PM 5835; Morris PM 5833; Opel PM 5830; Fiat PM 5577; Fiat PM 5569; Citroen PM 5557; Ford PM 5538; Ford PM 5531; Essex B. 3019; Oldsmobile B. 30516; Peugeot B. 30503; Erskine B. 30439; Essex B. 30415; Ford PM 4475; Fiat B. 51813; Fiat B. 51726.

MOTOCICLETAS

Indian B. 58662; New Imperial B. 59547.

Palma de Mallorca 4 de Enero de 1939. III T.—El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica, que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo día 10 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, debiendo los que por cualquier causa no puedan presentarlos deberán justificar este extremo antes de las 48 horas.

setas kilo para el detallista, y a 5'50 para el público.

Los arbitrios municipales corren a cargo del detallista.

Palma 5 de Enero de 1939. — III A. T. — El Gobernador Presidente, Miguel Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

Se modifica la tasa del ganado de cerdo en vivo, comprendido entre 70 y 100 kilos del precio de 28 a 29 pesetas arroba mallorquina al de 33 a 34 ptas la misma arroba.

Palma 5 de Enero de 1939. — III A. T. — El Gobernador Presidente, Miguel Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

Dr. Muntaner

ENFERMADES NERVIOSAS
Muntaner, 11.—1.ª De 11 a 1

Gran gala homenaje a los Reyes Magos

Después de dos días de estancia en tre nosotros, SS. MM. los Reyes Magos el sábado día 7 a las 11 de la mañana asistirán como despedida a una función de Gran Gala, organizada por la Jefatura Provincial de Propaganda que en el Teatro Balear y en su homenaje tendrá efecto. A dicha función se espera asistirán todos los niños de Palma que con su presencia en ella darán pruebas de su gratitud a los Reyes, por la espléndidez de los regalos, que trajeron de Oriente. En dicho acto SS. MM. se despedirán de todos y regresarán a sus países lejano de donde vinieron para traer a los niños españoles el recuerdo de sus juergas.

He aquí el programa para la función:

A las 11 de la mañana: Llegada de SS. MM., interpretándose su Himno Nacional.

Salutación a los Reyes por J. Cladera.

Canto de villancicos por "Flechas Femeninas".

Los camaradas Miguel Vidal y Miguel Caldeney, con su buen humor, contarán a los pequeños algunas cosas interesantes y divertidas.

Por la Centuria de acción, varios cantos.

Se proyectarán dos películas cómicas que harán las delicias de los niños.

Himno Nacional.

Se han fijado 0'56 ptas. la butaca y 0'20 general.

Para evitar aglomeraciones — los que lo deseen — pueden ya pasar a recoger las localidades por la Jefatura Provincial de Propaganda, San Jaime 47.

Notas militares

Ha sido promovido al empleo de Alférez Provisional don Jorge Mercadal Roig.

Se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria al Teniente de Complemento del Arma de Caballería don Mariano Moragues Morell, herido grave en 12 de febrero de 1938.

Se ha concedido también al Capitán de Infantería don Antonio Taix Planas, herido en 28 de Junio de 1938.

También se le concede al capitán de Infantería don Gabriel Verd Mener, herido en 3 de septiembre de 1936.

Pasan a nuevo destino los oficiales de Artillería siguientes:

Teniente, don Juan Mas Pou, del Ejército del Centro, al Regimiento Mallorca.

Idem don Jaime Barceló Vadell, del cuarto Regimiento Pesado, al Regimiento Mallorca.

Idem de Complemento, don Guillermo Dezcallar Alomar, del Regimiento Mallorca, al cuarto Regimiento Pesado.

Idem Provisional, don Bartolomé Ruiz Ramón, del cuarto Regimiento Pesado, al Regimiento de Mallorca.

Alférez de Complemento, don Enrique Lloret Pastell, ascendido, del Regimiento de Mallorca, al Ejército del Norte.

Idem Provisional, don Antonio Palou de Comasema Ripoll, del Regimiento de Mallorca, al Ejército del Centro, en comisión.

Idem idem don Antonio Lozano Segador, del Regimiento de Mallorca, al cuarto Regimiento Pesado.

Sargento, don Gregorio Manresa Capó, procedente de Baleares, al 11 Regimiento Ligero.

Ha sido ascendido a teniente de complemento el alférez de igual escala, Artillería don Jaime Cerdá Sansaloni.

Ha sido concedida la pensión de 2.000 pesetas anuales correspondiente a la Gran Cruz de San Hermenegildo, al General de Brigada Excmo. señor don Francisco de León Garabito P-Fons.

Notas del Carnet

PERSONALES

Han sido promovidos al empleo de Alférez provisionales de Infantería don José Salas Mut, don Francisco Borrás Ros, don Arsenio Masip Planas, don Joaquín Barceló Mercader, don Juan Serra Gari y don Bartolomé Ramis Verd.

Han sido promovidos al empleo de Alférez provisionales de Ingenieros don José Amorós Huguet, don Concordio Rosselló Rosselló y don Jorge Mercadal Roig.

A todos ellos enviamos nuestro parabién.

Habiendo sido jubilado de oficio el Director de la Casa de la Infancia Rdo, don Bartolomé Cortés, ha sido nombrado con carácter interino para dicha dirección el Rdo, don Antonio Martorell, a quien felicitamos.

Salió para la península don Antonio Juan Mulet, Delegado sindical del Comité del Algodón.

También han salido para la península don Luis Ventayol, don José Martín Torres y don Pedro Parera Gomila.

Por doña Rosa Matheu, viuda de Marcaró, y para su hijo don Joaquín propietario e industrial, ha sido pedida a doña Francisca Obrador, viuda de Juan, la mano de su bella y distinguida hija Antonia.

La boda se celebrará en breve.

Han salido para la península don José García del Moral y don Manuel Casanovas Vila.

NECROLOGICA

Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido en esta capital el Teniente Coronel de Infantería M. Ite. Sr. D. Federico Muñoz Maldonado y Gu.

Militar de brillante historia lucía en su pecho varias cruces rojas del Mérito Militar de 1.ª y 2.ª clase; las medallas de Cuba y de Africa, y otras distinciones que acreditaban el mérito de sus servicios. Estaba además en posesión de la placa de la Orden Militar de San Hermenegildo y la Cruz de Isabel la Católica.

En su trato particular era un cumplido Caballero. Su trato afectuoso y distinguido hacíanle en extremo cordial, captándose la simpatía y la consideración de cuantos le trataron.

Su muerte ha sido en extremo sentida entre sus numerosas relaciones.

D. E. P.—A toda su familia y muy en particular a su atribulada esposa doña Isabel Villalonga, a sus hijas doña Isabel y doña Carmen y a su hijo, ausente, don Federico, Teniente de Artillería, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Enero 1939. — III T.

Jefe de día, Comandante Infantaría D. Manuel de Fuénmayor Beseñach.

Imaginaria, Comandante de Infantería D. Adolfo López de Soria Gu tierrez.

Visita Hospital, 2.º Capitán de Infantería.

PARA LOS NIÑOS GRAN CIRCO ALEGRIA Aventuras de Pepinillo y Garbancito

Texto de MIQUELARENA
Dibujos de AROZTEGUI
2'50 Ptas. ejemplar

INGLES PRACTICO

a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. Aguiló, Calle Son Campos, 60.

GRANDEZA Y FRAGILIDAD DEL ESPIRITU

La batalla naval de Jutlandia y el fenómeno submarino por EL ALMIRANTE GUTY

1.ª Edición,

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort

Revistas de Figurines

Otoño e Invierno 1939

Recibidas hoy en la Librería Tous.

De Teatros

LIRICO: DR. ENGEL, ESPE CIALISTA DE NIÑOS

La Hispano Italo Alemán Films ha presentado en esta producción una cinta sencillamente sentimental, cuya acción se desenvuelve alrededor de una clínica dedicada especialmente a la curación de niños enfermos. La figura del Dr. Engel, encarnada por Paul Hobbiger tiene trazos soberbios. Un hombre todo corazón interpretado por un actor notabilísimo.

El argumento da ocasión a distintas escenas que tienen todo el interés de las cosas infantiles: una ingenuidad espléndida reflejada con arreglo a todas las posibilidades del séptimo arte.

Cuanto al final de la cinta, se comprende desde que ella comienza a proyectarse: es el final de todas las no velas rosa, la boda.

Y nada más. Un buen rato a pasar y nada trascendental que resolver ni que admirar.

Diputación

Ayer celebró sesión, la Comisión Gestora, presidida por don José Quinz y asistencia de los señores Moragues, Alabern, Erasmo y Marqués de Palmer.

Aprobada el acta de la anterior, se aprobó el ingreso en el Hospital provincial, de un soldado declarado inutil temporal.

Quedó la Comisión enterada: De un oficio del Excmo. señor Arzobispo Obispo de esta Diócesis agraciado el que esta Comisión Gestora le dirigió, dándole cuenta de la situación de activos de los sacerdotes de la Beneficencia provincial, declarados excedentes forzados en 1931, por disposición sectoria del Gobierno de la República.

De otro oficio del mismo Prelado, prestando su conformidad a la designación del Rdo. Sr. D. Antonio Martorell Pbro. para que desempeñe, en terminante, la dirección de la Casa Provincial de la Infancia.

Y de un oficio del Sr. Jefe de Obras Públicas, comunicando que el Servicio Nacional de Puertos y Señales Marítimas, ha aprobado el acta levantada para el estudio de desviación del camino vecinal 431 denominado "Del puerto de Pollensa a la Cala del Pino de la Posada".

Se autorizó la construcción de un ficherio para la Oficina de la Comisión Provincial del Cuerpo de Mutuados de Guerra.

Fue aprobado un dictamen de Se cretaria, sobre revisión anual del Escalafón de funcionarios administrativos de esta Diputación.

Se enteró de haberse posesionado del cargo, el Recaudador de Contribuciones de la Zona de Ibiza, D. Juan Torres Roig, y de haberse reintegrado a sus funciones de Médico interno de guardia del Hospital provincial, D. Manuel Balaguer, regresado del frente.

Quedaron aprobados varios expedientes de Beneficencia.

Se enteró de un oficio del Dr. Escalas, Director de la Clínica de Jesús, comunicando los datos estadísticos del movimiento de enfermos curados durante el último año, y de los cuales apareció que el número de ingresos fué de 125, el de altas 91 y 47 defunciones, lo que representa el honorífico resultado de un 72'80 por ciento de altas.

El mismo Director informó haber ingresado en dicha Clínica un individuo al que se le sigue sumario. Y se levantó la sesión.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de San Julián.

MERCADO. — Se celebrará en Palma.

LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER. — Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 19'11 y Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 18'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57, 14'30 y 19'32. Salidas: 7'55 14'40 y 18'35.

FRONTON BALEAR. — Tarde y noche, grandes partidos y quinielas.



FRONTON BALEAR

MAÑANA, SABADO TARDE A LAS 5

BARRENECHEA—ECHAVE contra

ORIO—SOLOZABAL

ROMAN—ECHENIQUE contra

SATUR—ISASI

Y quinielas.

NOCHE a las 9 y 1/2

ECHAVARRIA—RICARDO contra

ATANO—REGO

CARMELO—IRIONDO contra

ZULAICA—TRECET

Y quinielas.

Detalles por carteles y programas.

Domingo, partidos y quinielas.

PROFESORA DE BAILE

se necesita. Dirigirse a Valseca 8-3-2 De 3 a 4. (1734)

Mari Pepa entre los rojos

Texto de Emilio Cotáselo. — Ilustraciones de M. Claret

con un suplemento de Mari Pepa recortable.

2 Ptas. ejemplar

De venta en la Librería de J. Tous.

PROTECTORA

CALEFACCION CENTRAL

18 controlados

Hoy de 3'30 a 11'30

3 GRANDES FILMS

Humo en el bosque

con TOM KEENE

En la gloria

con CHESTER MORRIS y HELEN TWELVETRES y el gran suceso

MARIA

LUISA

con PAULA WESSELY y WILLY FORST

Música: F. GRHOTE

el orgullo de U.F.I.L.M.S

Entrada y Butaca ptas. 1'20 (sellos incluidos)

DOMINGO

Matinal Infantil

de 11 a 1

Sorteo de valiosos JUGUETES y PAQUETES SORPRESA

BORN UN ADAN SIN EVA

HOY a las 3'15 EN ESPAÑOL, con Mirna Loy y Robert Montgomery

SABADO

EL DESPERTAR DE UNA NACION

(CAMISAS MARRONES)

LA MARAVILLOSA OBRA DE HITLER PLASMADA EN HORA Y MEDIA DE PROYECCION. Ningún español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional Socialista de nuestra nación hermana

Sensacional estreno

LA MARAVILLOSA OBRA DE HITLER PLASMADA EN HORA Y MEDIA DE PROYECCION.

Ningún español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional Socialista de nuestra nación hermana

AL CERRAR LA EDICION

De la Zona Roja

LA GENERALIDAD

Barcelona. — Ante la gravedad de la situación se ha reunido el llamado gobierno de la Generalidad.

A la salida de la reunión, que duró varias horas, Sbert dió cuenta de los temas discutidos. Se habló detenidamente de la crítica situación por que atraviesa el gobierno de la Generalidad con motivo de la ofensiva nacional.

Se acordó tomar las medidas oportunas para el funcionamiento de los distintos servicios.

DIPUTADOS RANCOSES EN BARCELONA

Barcelona. — Ha llegado a esta capital la comisión de diputados comunistas franceses que pretendían visitar la zona Norte roja.

Se han trasladado a la Generalidad para saludar a su criminal presidente. A la recepción han asistido personalmente de la estatua de Santaló, Bosch, Gimpèra y Sbert y demás pan dilla.

Después visitaron el Tibidabo donde al qué contemplaron la vista panorámica de Barcelona para darle el adiós definitivo.

GOBIERNO DE RENDICION?

París. — EIF grupo de izquierdas españolas residentes en esta capital, que preside Besteiro, ha redobrado en estos últimos días sus reuniones con el fin de lograr la constitución de un gobierno más moderado que el de Negrín.

Se rumorea insistentemente que este gobierno prepararía la rendición a las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Perpignan. — Ante la gravedad de los actuales momentos las juventudes socialistas unificadas han decidido celebrar un consejo que tendrá lugar el día 20 del presente mes en la capital catalana.

Aumenta por momentos el pesimismo en los centros catalanes. Varios comités políticos han recorrido las fábricas de guerra para que se intensifique la producción.

En las alocuciones que han pronunciado a los obreros han declarado los citados comités que los momentos son de una gravedad inigualable y que es preciso no tener días de descanso.

La carretera de Tarragona, batida

En el ala izquierda del dispositivo de avance la ocupación de Artesa de Segre señala el triunfo de un maravilloso plan estratégico donde la conjunción de las fuerzas—dos cuerpos de Ejército—que operaban en este sector se ha realizado de un modo impecable a pesar de la resistencia del enemigo y de su torpe añagaza al inundar las fértiles huertas de esta comarca con las aguas del canal de Urgell. Los pontoneros han realizado celerísimamente el milagro de que nuestra fuerzas pudieran trasladarse de una a otra orilla en los lugares menos batidos por el fuego del adversario. Las imponentes fortificaciones que los rojos habían levantado en los alrededores de Artesa de Segre fueron cercadas y ocupadas mediante una hábil maniobra que permitió a nuestra Infantería atacarlas por los flancos. El envolvimiento de este punto crucial de las comunicaciones y de los pueblos que le rodean en una extensión de cerca de 20 kilómetros, se realizó de un modo impetuoso y arrollador. La sorpresa del enemigo se mide por el número de sus bajas y por la cifra de los prisioneros caídos en nuestro poder.

En el día de hoy, ha continuado la progresión de nuestras fuerzas por la carretera de Artesa a Tarragona al propio tiempo que otras tropas nacionales de las que operan en este sector ascendían desde Cubells y la cabeza de puente de Balaguer continuaba su ensanchamiento por el camino de Montgav. Dos columnas abren aquí un ángulo de 45 grados y sus vanguardias avanzan rápidamente hacia la consecución de importantes objetivos al este del Noguera Pallaresa, mientras los rojos ordenan precipitadamente la evacuación a Cervera de todos los pueblos comprendidos en esta zona y todas sus unidades de reserva son impotentes para contener el formidable avance nacional por esta zona, emporio de riqueza, ya que se trata de una de las comarcas más ricas y fértiles de Cataluña.

Las fuerzas que operan al sureste de Lérida, después de la ocupación de Castellans, han prolongado hoy el eje del dispositivo de combate, persiguiendo al enemigo hasta muy poca distan-

LO QUE DICE CASANOVA

París. — Según manifestaciones del íntimo amigo del expresidente del parlamento catalán Juan Casanovas éste se ha unido al denominado grupo de París que está luchando para derribar a Negrín y formar un gobierno más moderado.

Se dice también que Juan Casanovas ha facilitado mucha información referente a las actividades de la Generalidad.

MOVILIZACION GENERAL

Barcelona. — En varios pueblos de Cataluña han pronunciado discursos los diversos representantes de distintos grupos, declarando la necesidad de la movilización de todos los hombres útiles.

En Dadañona a causa de la falta de fluido se han visto obligados a dejar de trabajar varias fábricas cuyos administradores son rusos, y cuya producción está dedicada exclusivamente a la URSS. Se trata de industrias textiles.

VALENCIA SIN ARROZ

Valencia. — Después de un mes en que la población civil de esta capital ha carecido en absoluto de arroz, se señala que durante la semana próxima serán distribuidos 100 gramos por persona.

SE LLAMA A FILAS DEL 16 AL 22

Barcelona. — Lo que se titula "Gaceta de la República" ha publicado una orden llamando a filas a los reos por plazos correspondientes a los años 1919, 20, 21 y 22. Los reclutas deberán presentarse con plato cuchara y manta en buen estado.

Esta llamada urgente de varios reemplazos nos demuestra que el comité de Barcelona acusa ya de una manera tachativa las consecuencias de nuestra brillante ofensiva por tierras catalanas. Esta medida de última hora adoptada por el comité de la sangre ha producido en los medios políticos un ropero gran impresión porque da idea de la gravedad de la situación de los marxistas españoles.

LA-EVACUACION

Barcelona. — Se calculan en más de 10.000 el número de personas evacuadas de los pueblos catalanes que han llegado a la capital, por lo cual el problema del abastecimiento se agrava por momentos.

Nuevo Gobernador civil de Baleares

D Miguel Fons, Delegado de Hacienda

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Bajo la Presidencia de S. E. el Generalísimo Franco se reunió ayer el Consejo de Ministros.

A la salida el Ministro de la Gobernación dió una referencia verbal de lo tratado.

Dijo que S. E. informa a los ministros de las brillantes operaciones que se desarrollan en el frente de Cataluña, confirmando que el número de prisioneros hechos sobrepasa al completo de tres divisiones rojas.

Dijo que se aprobó un decreto sobre la depuración de los funcionarios diplomáticos.

Igualmente se aprobó un decreto para que se proceda a la revisión de los beneficios y ganancias obtenidas durante la guerra.

Se acordó la retribución de los sacerdotes que ejercen su ministerio en territorio liberado.

Se acordó igualmente la aplicación a las Diputaciones de los preceptos del decreto de 23 junio de 1935.

Se acordó la reorganización de los servicios de Orden Público afectos al Ministerio de Gobernación.

Se nombró Subsecretario para los servicios de Orden Público a D. Eliseo Álvarez Arenas.

Fue nombrado Jefe de Seguridad don José Ungria Jiménez.

Se nombró Jefe de Servicios especiales de Orden Público a don Fidel de la Cueda.

Han sido nombrados los siguientes Gobernadores Civiles:

De Baleares: D. Fernando Vázquez Ramos.

De Cáceres: D. Luciano López Guzmán.

De Huesca: D. Antonio Mola.

De Lérida: D. Antonio Cremades.

De Orense: D. Enrique Ramírez La fuente.

De Palencia: D. Francisco Martín Álvarez.

De Tarragona: D. Antonio Sturmen di.

De Teruel: D. Antonio Reparaz.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Baleares, Don Miguel Fons Masien.

Se aprobó un decreto de Agricultura sobre el precio del Algodón.

Se aprobó también un decreto del Ministerio de Organización y Acción Social, acerca de la responsabilidad de los obreros relacionada con el rendimiento del trabajo.

Se aprobaron algunas aclaraciones al decreto sobre gratificación a los funcionarios.

El Congreso Nacional de Falange Femenina

Palabras de Pilar Primo de Rivera

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Zamora. — Ha llegado a esta capital la Delegada Nacional Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera, acompañada de las demás jerarquías femeninas con objeto de asistir al Congreso Nacional de Falange Femenina que debe inaugurarse hoy.

La ciudad ha tributado un entusiasta y cariñoso recibimiento a Pilar aclamándola sin cesar durante el trayecto. Iba acompañada de las autoridades que fueron a esperarla.

Al llegar a su residencia Pilar tuvo que acomodarse al balcón para corresponder a las demostraciones de entusiasmo del pueblo.

Luego Pilar acompañada de las Delegadas de toda España se trasladó a la Catedral en donde se celebró misa.

A las once de la mañana de hoy tuvo lugar la sesión inaugural del III Congreso Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El acto tuvo lugar en el Castillo de Doña Urraca que estaba artísticamente engalanado.

Varias señoras luciendo trajes típicos atendían a las congresistas. Asistían al acto todas las autoridades.

El Sr. Gobernador Civil declaró abierto el Congreso.

Seguidamente Dora Maqueda, Secretaria General, dió lectura a los nombres de las camaradas caídas cada uno de los cuales fué recibido con un ¡Pre-

sentel!

El Secretario dió lectura a la oración del caído, de Sánchez Mezaz.

A continuación habló Pilar Primo de Rivera que dijo:

—Este año dedicamos el Congreso a José Antonio que, según se nos ha dicho ya no volverá a estar entre nosotros. Le dedicamos el Congreso y que Dios le conceda el descanso merecido así como nos dé fuerzas a nosotros para seguir su labor.

Dedicó un párrafo a las mujeres y otro a José Antonio, Onésimo, Ramírez y otros caídos y terminó con un potente ¡Arriba España! que fué contestado por todos los presentes.

Seguidamente las bandas interpretaron el Oriamendi, Cara al Sol y el Himno Nacional.

Luego se celebró un gran desfile y las congresistas fueron obsequiadas con un lunch.

Por la tarde se celebró sesión del Congreso dándose la primera lección de jerarquías.

DEFENSA DE LA HISPANIDAD

por RAMIRO DE MAEZTU

7 pts. ejemplar

De venta en la librería de J. Tous.

Noticiero de esta tarde

Chamberlain se detendrá en París

Londres. — Aunque no se había previsto ninguna conversación entre los Sres. Chamberlain y Lord Halifax con los hombres de Estado franceses a su paso por París los ministros ingleses se detendrán dos horas en la capital francesa. Estas dos horas permitirán a los Ministros franceses e ingleses examinar la situación del Mediterráneo.

A su regreso de Roma Lord Halifax se dirigirá a Ginebra en donde tendrá ocasión de dar al Sr. Bonnet una información detallada de las conversaciones con el Sr. Mussolini.

El Sr. Chamberlain se detendrá en París.

Juagasti a Berlin

Praga. — En los círculos políticos se anuncia que el Ministro de Negocios Extranjeros Juagasti realizará su anunciado viaje a Berlín el próximo día 10 de Enero.

Chamberlain - Halifax

Londres. — El primer ministro inglés Chamberlain ha sostenido ayer noche una larga entrevista con el ministro de Relaciones Exteriores Lord Halifax en la cual se estudiaron todos los problemas de la cuestión internacional, con motivo de su próximo viaje oficial a Roma.

Del Extranjero

La agencia inglesa Press Asocia-tion informa que los ministros ingleses se entrevistarán en su paso por París con el ministro francés Sr. Bonnet, sino que únicamente tendrán un cambio de impresiones con el Embajador inglés en París.

Roma. — En Italia se ha formado un comité constituido por varios ministros con objeto de lograr una independencia económica de la nación.

Roma. — Los diarios italianos que anteriormente habían señalado la manobra que representaba el viaje del Sr. Daladier a Túnez, ayer se indignaban con las maniobras antifascistas que se han llevado a cabo con motivo de dicho viaje.

La prensa ataca duramente a la política francesa por no haber impedido esta maniobra de los elementos judíos comunistas.

París. — Continúa en esta capital la huelga de los cinematógrafos, pues hasta la fecha no ha habido ninguna solución del problema planteado.

El vicepresidente de gobierno Sr. Chautemps ha recibido ayer la visita de una delegación de empresarios de cinematógrafos prometiéndoles el estudio de sus demandas.

Berlin. — El gobernador del Banco de Inglaterra llegó ayer a la capital alemana, donde fué recibido por su colega alemán Dr. Schett.

En los círculos bien informados se considera que esta visita del citado gobernador tiene carácter privado.

Stoccolmo. — Una delegación finlandesa ha llegado ayer a esta capital con objeto de conferenciar con una delegación sueca sobre el problema de una isla que tiene una imortante estratégica pues está emplazada en el mar Báltico.

Nueva York. — El congreso norteamericano fué presentado en el día de ayer el presupuesto del Estado para el año 1940.

Tokio. — Ayer se formó en el Japón el nuevo gobierno a cuya presidencia se sienta como se sabe el Ba-

ron Aranoi, mientras que el antiguo príncipe Konoye continúa formando parte como ministro de la guerra.

Los ministros de Marina y del Exterior no han sufrido ningún cambio.

El Jefe del Gobierno juró su cargo en el día de ayer ante el país.

Se asegura que el príncipe Konoye será nombrado jefe del gabinete creto.

Berlin. — El Führer alemán recibió ayer por la tarde al ministro de Negocios Extranjeros de Polonia en su residencia de Bresghaden, estando presente el ministro Ribbentrop.

El Dr. Beck ha hecho dos días de escala en Munich procedente de Moscú.

«Claridad» y Cataluña

Madrid. — «Claridad» publica una extensa nota de la Ejecutiva de la UGT enjuiciando la labor de las colectividades en Cataluña. Entre otras cosas dice: «Es Cataluña, con la fuerza de la organización confederal, la que usa como sistema básico de realización económica las colectividades. Su resultado. Dejamos este interrogante sin una contestación que estaría falta de fuerza expresiva. En estos últimos tiempos, Cataluña, capital natal de colectividades, ha visto cómo un día y otro se hacía defensa contra ataques inexistentes a las colectividades. El problema es sencillo. En un organismo oficial actúa un tribunal compuesto por patronos y obreros y quieren tomar representación directa unos trabajadores sin personalidad, ni de capital ni de trabajo. La contestación no es de difícil logro: o el vado o la puente.

No se sentían representadas las colectividades en el Consejo de Trabajo. Las representaciones obreras con número igual por ambas organizaciones sindicales no es por lo mismo suficiente garantía para aquéllas. No se obra al principio y se produce un estado de reserva. Una vez en la escala de reuniones, el día se transforma en un no cerrado. Los compañeros ngratistas ven con claridad el problema y así lo plantean. ¿Qué son en realidad las colectividades? ¿Qué función cumplen los Consejos de Empresa? ¿La del patrono? ¿Cobran, pagan, despiden, etc.? ¿A dónde revierten sus fondos? ¿A qué fin constructivo y económico se aplican? Fácil es la respuesta. Los hechos ahí están como piedra granítica sostenedora de la claridad acusadora.

Así, pues, su función es clara y la representación en el Consejo de Trabajo la tienen bien definida los patronos. Supongamos, coas imposible, rebatidos los argumentos anteriores. ¿En qué se transforman? ¿En obreros? Entonces también están magníficamente defendidos por la delegación obrera. Las cosas al mismo tiempo no es posible ser. Son, aunque les pese, patronos de sí mismo y si no consiguen reaccionar, el mal que ahora puede ser combatido, llegará a enconarse.

La actitud adoptada en Cataluña con respecto al Consejo de Trabajo es impropia. No tiene una finalidad que exprese una fuerza numérica que pueda ser utilizable en el momento indicado. No es ese el camino a seguir.

Teatro Balear

MAÑANA DESDE LAS 3

SUENA EL CLARIN

por GEORGE RAFT

En Español

VUELAN MIS CANCIONES

el film cumbre de

MARTA EGGERT

BREVE HISTORIA DE MALLORCA

por UN ALMOGAVAR

Precio: 2 Ptas.

De venta en la librería José Tous.

TRASPASO NEGOCIO

tanto con muebles o sin ellos y vendiendo éstos. Razón P. Sta. Eulalia, 10.

SEÑORA

Proteja sus medias Lávelas siempre con ALKASIL

Compraria títulos

de propiedad del Coliseo Balear. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana desde las 3'30

RIGUROSO Y SENSACIONAL ESTRENO

CACHORRO DE MAR

Dolm Mills Betty Balfour

La soberana grandeza del Pacífico como fondo de épicas luchas entre dos razas nobles y heroicas

Emocionante encuentro naval

Miércoles

Grandiosa solemnidad cinematográfica

Tango nocturno

POLA NEGRI

Una exclusiva de riguroso estreno

De venta en la librería de J. Tous.